

新闻快览

绵延千年丝路文化！外宾点赞中华文明生命力

□ 新华社记者 刘杨 袁睿 张文静

文明之间最美的姿态，是交流交融、互学互鉴、彼此辉映、相互成就。

5月29日至31日，第四届文明交流互鉴对话会在甘肃敦煌举行。对话会前后，与会嘉宾在丝路重镇敦煌、戈壁明珠嘉峪关等地参访，在古与今的共生中，感悟中华文明的源远流长、开放包容、创新发展，感受中国式现代化的勃勃生机。

探访莫高窟，沉浸于色彩斑斓的千年壁画与栩栩如生的彩塑，走进悬泉置，解密丝绸之路的历史繁华；远眺玉门关，嘉峪关关城，感受边塞雄关的沧桑……

漫步河西走廊沿边古迹，眼前绵延千年的丝路文化，让外宾们近距离领略着中华文明恒久的生命力，真切地感受到海纳百川、兼收并蓄是中华文明赓续发展传承至今的密钥。

时隔20余年再度造访敦煌莫高窟，美国作家、爱荷华国际写作计划主任克里斯托弗·梅里尔赞叹，这里还是一如既往地引人入胜。“莫高窟的塑像、壁画不仅仅是一件件精美绝伦的艺术品，更生动展现了历史上不同文化、不同民族、不同信仰之间的交流。”

亲身来到丝路要地走访，来自英国

“社会主义中国之友”的戴维·皮特对丝路精神有了更深刻理解。“古丝绸之路本身就是一条东西方文明的交汇之路，共建‘一带一路’倡议建立在古丝绸之路深厚的文明积淀和文化底蕴之上，体现的是历史文化与当代文明的有机融合。”

抚今追昔，鸣沙山的沙丘、莫高窟的线条和色块、嘉峪关的砖石，都是驼铃古道的千年见证者。而当凝固的历史借着重科技的东风化身成身边的现实图景，文明的延续便拥有了更具纵深的未来感。

莫高窟数字展示中心不远处，有一座沙黄色的洞窟剧场。外宾们刚一走进，瞬间感觉穿越到敦煌壁画世界——转头时，旁边的力士和菩萨塑像猛然舞动起来；抬眼间，身着飞天服饰的舞者从空中翩然而至。剧场内惊叹声不绝于耳。

这是近年来创新推出的沉浸式体验剧《乐动敦煌》。通过综合运用舞美、全息投影、3D威亚等技术手段，让千年壁画上的歌舞场景得以复原重现。

“整场表演充满惊喜，不经意间身边就出现了新角色开始载歌载舞。”德国汉学家何莫邪欣赏演出后意犹未尽，“这种创新性的艺术表达，兼具艺术美感与历史韵味。”

来自匈牙利中国友好协会的方菲

同样对演出印象深刻。在嘉峪关，还有让她为之惊喜的表演。夜幕下，“天下第一雄关”流光溢彩，一束束灯光打亮了关城的轮廓，一幕幕光影秀在古老城墙上绘制出生动图景。配合着音乐与解说，历史长河中的边关风云、商贸盛景仿佛近在眼前。

“这种利用现代化科技手段展示中国文化遗产的表演令人耳目一新，同时也加深了我对嘉峪关历史和长城文化的了解。”方菲说。

文化艺术表现手段的创新让中华文明在新的场景焕发新的光彩，而更深层次的文明创新在于中国式现代化创造人类文明新形态。参访中，嘉宾们深入了解敦煌和嘉峪关两地的现代化创新发展实践，感知古老文明在现代化建设中勇立潮头的雄心。

立足丰富的风光能源禀赋，低碳节能、绿色转型、建设生态文明，是两座城市推进现代化的共同选择。

首航高科敦煌100兆瓦熔盐塔式光热电站，1.2万多面定日镜以同心圆状围绕260米高的吸热塔，壮观的场面让到访的博茨瓦纳国民议会代表赞叹不已。他们对电站利用定日镜精准聚焦太阳光加热熔盐，实现24小时连续稳定发电的技术表现出极大兴趣。

“博茨瓦纳全年日照时长位居世界

前列，但目前全国仅有1%的电力来自新能源。”议长凯奥拉佩说，“若能将此项目引入博茨瓦纳，不仅能满足国内新能源发电需求，还能通过向周边国家输出电力创造收益。”

从敦煌行驶到嘉峪关，窗外苍茫的戈壁与排列转动巨翼的风力发电机形成别样“风光”，让前来参访的外宾们直观感受到这里蓬勃发展的绿色动能。

在酒钢集团电力调度控制中心，刚听完集团智慧电网及新能源就地消纳示范项目介绍，格鲁吉亚文化协会国际事务副会长贾维德·加苏莫夫就迫不及待地名片递给工作人员。“中国绿色能源产业的发展令世界瞩目。格鲁吉亚需要与中国进行合作。”加苏莫夫说。

商贸云集、贸易繁荣的古丝路，见证了不同文明交流交融的盛景。今天，由会场出发，到丝路古迹、展演剧场、新能源企业……中国推动的文明交流互鉴对话，为新时代的文明和合共生、各国携手繁荣搭建桥梁。

从丝路重镇到戈壁明珠，外宾们对中华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性有了生动而深刻的理解。中国之行，聆听历史的千年回响，亦照见文明的无限未来。

【新华社兰州6月2日电】



6月2日，在武汉市蔡甸区花博汇景区，游客与机器人互动。

当日，“世界机器人嘉年华”活动在武汉花博汇景区举行。本次活动以近百台机器人为表演核心，机器人乐队、机器人宠物、化妆机器人等陆续亮相，游客可以近距离与机器人接触，感受科技赋能文化与生活的魅力。【新华社记者 杜子璇 摄】



6月2日，游客在甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区游览。

端午小长假期间，人们纷纷走出家门，休闲放松，乐享假期。【新华社发（张晓亮 摄）】

多部门发文加强生态文化建设

新华社北京6月3日电（记者 高敬）记者从生态环境部获悉，生态环境部、文化和旅游部、中国文联、中国作协近日联合印发《关于进一步加强生态文化建设的指导意见》。

这份指导意见提出，进一步加强生态文化建设，建立健全以生态价值观为核心的生态文化体系，推进

生态文化的研究传承、传播推广和转化利用，厚植生态文明建设的内生动力。

生态环境部宣传教育司有关负责人介绍，意见从加强生态文化研究传承、强化生态文化传播推广、推动生态文化转化利用三个方面明确了生态文化建设的主要任务，提出了加

强生态文化理论研究和交流、挖掘中华优秀传统文化生态文化、繁荣生态文艺创作、打造生态文化阵地、推动生态文化出海、倡导绿色低碳生产生活方式、促进“生态文化+”产业发展等10项具体举措。

意见强调，要加强党对生态文化建设的全面领导，各级生态环

境、文化和旅游、文联、作协等部门要加强合作，形成生态文化建设推进落实机制。同时，要在人才培养、鼓励引导社会资本参与支持生态文化建设等方面加强保障，组织开展生态文化建设试点和成效评估工作，征集并向社会宣传推介生态文化建设典型案例。



天津南门外大街商圈北部片区城市更新项目建设现场（5月29日报，无人机照片）。

近年来，天津积极实施“中心城区更新提升行动”，目前，共规划40个城市更新片区，重点围绕老旧小区改造、工业遗产保护利用、闲置资产盘活等方面，着力补足民生短板、传承历史文脉、推动产业焕新，在更新改造中完善拓展城市新空间，为区域高质量发展注入新活力。

【新华社记者 孙凡越 摄】

俄乌第二轮直接谈判结束 同意交换阵亡士兵遗体

新华社伊斯坦布尔/莫斯科6月2日电（记者 王腾飞 陈汀）俄乌两国代表团2日在土耳其伊斯坦布尔就和平解决俄乌冲突举行的第二轮直接谈判结束。

谈判历时约一小时，于当地时间下午4时结束。俄罗斯总统助理、俄方谈判代表团团长梅金斯基对媒体发表声明说，俄乌同意在前线部分地区停火两到三天以交换阵亡士兵遗体，

乌方承诺会尽快研究制定方案。同时，俄方宣布在下周单方面向乌方移交6000具阵亡士兵遗体。

梅金斯基表示，俄乌将成立医务委员会用以定期交换重伤士兵。重伤士兵将以“全部换全部”的原则进行互换。此外，双方将互换25岁以下被俘士兵，至少各换1000人，具体人数尚待商定。他还说，俄方在会谈中向乌方递交了一份“详尽”的冲突调解备忘录。

乌克兰代表团团长、国防部长乌梅罗夫在会后表示，双方在谈判中就战俘交换达成一致，拟交换所有重病战俘及25岁以下战俘。他说，俄乌双方就冲突期间人道主义问题达成一致，双方将交换受伤战俘和阵亡士兵遗体等。俄方代表团当天向乌方递交了停火备忘录文件，乌方将用一周时间研究该文件并协调进一步举措。俄方在会谈期间拒绝了30天无条件停火

的提议。据乌克兰国际文传电讯社2日报道，乌梅罗夫当天在伊斯坦布尔称，乌方提议与俄方在本月末举行新一轮谈判。

俄罗斯和乌克兰两国代表团5月16日在伊斯坦布尔重启关于和平解决俄乌冲突的直接谈判，双方就交换1000名战俘达成协议，但并未就停火等核心议题达成一致。

乌克兰称13架俄战机在特种作战行动中被摧毁

新华社基辅/莫斯科6月2日电（记者 李东旭 陈汀）乌克兰国家安全与国防委员会反虚假信息中心主任科瓦连科2日在社交媒体发文称，在乌国家安全局1日发动的特种作战行动中，至少13架俄军战机被摧毁，但他未透露被摧毁战机的具体型号。

乌克兰总统泽连斯基1日晚在社交媒体发文称，他当天听取了乌国家安全局局长马柳克关于特种作战行动

的汇报。泽连斯基说，作战行动取得“辉煌成果”，“这是乌克兰独立完成的成果”。

泽连斯基称，此次行动策划耗时一年半，是深入俄境内“最远的一次行动”，参与行动的乌方人员及时从俄境内撤离。此次行动共使用了117架无人机，俄军34%的战略轰炸机被击中。

据乌克兰国际文传电讯社1日报

道，乌国家安全局当天对俄境内四座军用机场实施特种作战，包括图-95和图-22战略轰炸机在内的41架俄战机遭到无人机袭击。

俄罗斯国防部1日发布消息说，乌克兰当天用无人机对俄伊尔库茨克州、摩尔曼斯克州、梁赞州、阿穆尔州和伊万诺沃州等地的机场发动袭击。袭击造成伊尔库茨克州和摩尔曼斯克州数架飞机起火，没有造成人员伤亡，

数名涉嫌实施袭击的人员已被拘留。伊尔库茨克州州长科布泽夫对媒体表示，该州斯列德尼村一军事单位当天遭到无人机袭击，这是俄西伯利亚地区首次遭到无人机袭击。

另据俄罗斯国防部2日发布的消息，自1日20时10分至2日2时，俄防空部队在俄罗斯多地共拦截并摧毁162架乌克兰无人机，其中有57架在库尔斯克州上空被击落。



6月2日，意大利军乐团在共和国日庆祝活动中表演。

每年6月2日的共和国日也是意大利的国庆日。【新华社发（阿尔贝托·林格利亚 摄）】



6月3日，韩国选民在首尔一处投票站投票。

韩国第21届总统选举当地时间3日上午6时开始正式投票。韩国舆论预测，本届总统选举初步结果或将于3日午夜前后公布。【新华社记者 姚琪琳 摄】

《云南漾濞产业园区总体规划(2025-2035年)环境影响报告书》征求意见稿公示

1. 公众可登录漾濞彝族自治县人民政府网站下载征求意见稿全文和公众意见表。  
(http://www.yangbi.gov.cn/ybyz/xsgkml/202506/3b21c44b064102b6f78c35ccb6dd30.shtml)
2. 征求意见的公众范围：规划区域周边的社区居民委员会、村民委员会、周边学校、村庄居民和漾濞彝族自治县相关政府部门及园区内现有企业。
3. 查阅纸质报告书方式：  
漾濞彝族自治县工业信息商务科技局（地址：漾濞彝族自治县苍山锁苍山中路71号，联系人及联系电话：常工 0872-7524624）  
云南佳泽环境科技有限公司（地址：大理州大理市满江街道大理滇西物流商贸城B区22幢10号，联系人及联系电话：罗工 0872-3079133）
4. 公示期限：公示之日起10个工作日。  
漾濞彝族自治县工业信息商务科技局  
2025年6月4日